Pelnenusi u npuMepHo TOUKyBaHe

3anaua 4.1. JlajieHu ca YHCIIOBHTE U3PA3H:
A=15-5.(55503:7-47508:6):5;, B=(543.4-4326:2):3+6 =m

C =[ (1999 +2000+2001+2002) - (2009 + 2010+ 2011) |.3-591.10 .

IIpecMeTHETE CTOMHOCTHTE HM.

Pewenune:
A=15-5.(55503:7—-47508:6):5 B=(543.4-4326:2):3+6
A=15-5.(7929-7918):5 B=(2172-2163):3+6
A=13—511:8 (27T.) B=9:3+6 2T)
A=15-11 B=3+6
A=4 B=9

C =[(1999+2000+2001+2002) - (2009+ 2010+ 2011) |.3=591.10
C =(8002-6030).3-591.10

C=1972.3-5910 (21.)
C=5916-5910
C=6

3agaua 4.2. Kaupaliku ce Ha judTa, 3aleiiszax, ue csiaM Ha CeJajKa ¢ HOMep 3.
TouHO MO cpepara Ha MBTS CpelllHaxX ceaikaTa ¢ Homep 130.

a) Hamepere Opost Ha ceasikuTe, aKo Te ¢a MoApPSISHH 110 HOMEpa.

0) Exna cemanka uamMuHapa 50 M 2a ¢qHAa MHHYTA, a PA3CTOAHHETO MEKIY BCEKH JIBe
cemankd ¢ § M. 3a KOJIKO MHHYTH TPYITa 0T 20 VUCHHITH TIe C¢ H3KaUW Ha BBPXa, aKO Ha BCSKA
ceanka mbTyBa Mo eTHH TETHHK?

Peuwenue: a) (130-5).2=125.2=250 cenanxun. (2 1.)

6) JIbmrunaTa Ha BhikeTo Ha fudTa ¢ 250.8 = 2000 1. ToraBa pa3cTOSHHETO 10 BBpPXa
e 2000:2=1000m. (1 1.) ITepeuar yuenuk ce m2kaupa 3a 1000:50=20 munyma. (1 1.)
Koraro Toit comza, 20-MsIT YUCHHK CJIe/ Hero ce HamHpa Ha pasctosaue 25.8 =200 m. (1 1.)
Topa pazcrosinue ce uzmunapa 3a 200: 50 =4 munyru. CiiejroBaTelHo Ipyrara Ie ce H3Kaun
3a 2044 =24 munyti. (1 1.)

3amaua 4.3. Kato ce uamonsear eBeT pazIHIHH ITHPPH, BosSKa x % %
o BeAHBXK, Ca 3aMHCAHH TpH TpHIH(pPeHH THCIA c¢he ¢Obop 2011.
Hanpumep 3814+ 704+926=2011 wm 413+ 620+978=2011 u T.1.
Heka 4 e Hali-MaaKoTO OT TPHTE 3alTHCAHH TpHITH(peHn uncta. Koe e
HAH-TOJSIMOTO YHCIIO, KOSTO MOXKe /1a ObJie paBHO Ha A ? 2 0 1 1

+ % % %

L

Peutenne: Otr. A =496 . Ille uzmomzpame, e cymMaTa Ha BCHIKH 1THpH ¢ 45. 3a 7a zapwpniea
cyMaTa Ha ¢JIMHUIIUTE HA TpHuTe uucia Ha 1, Ts TpsiOpa na e papHa Ha 11 wom 21. (1 1.) Ako
cymata e 21, To cymaTa Ha JeceTHIMTE Ha TpUTe YHc/Ia TPAOBaA Ja ¢ paBHa Ha 19 nim 9. Axo e
19, To 21+19=40 u Tpabpa cymara Ha TPHTE¢ CTOTHIH Aa ¢ Hal-MHoro 5 (40+5=45),
KOSTO € HEeBB3MOXKHO, 3alloTO CyMaTa Ha TPH pazIHIHH HEHYICBH THPPH ¢ TIOHE
1+24+3=6. (1 1.) Ako cymara Ha TpHuTe OeceTHIH ¢ 9, To 21+9 =30 u TpsadOBa cyMara Ha
TpHUTEe CTOTHIH ja € Haii-mMuoTO 15 (30+15=45), a B cHmMoOTO BpeMe /1a e papHa Ha 19, 3a a
e BbamoskHo 194 1=20. 3akmouaeame, 9e cyMara Ha TpuTe enuHHAIH ¢ TogHo 11. (1 1.) Cera



cyMaTa Ha JieceTHITUTe Ha TpuTe umcna e 20 unmu 10. Axo e 20, To cyMaTa Ha TpHUTE CTOTHITH €
Haii-MHOro 14, a B chIoTo BpeMe TpsAdBa Ja ¢ papHa Ha 18. B kpaiiHa cMeTKa mosrydaBame, 4e
cyMaTa Ha TpuTe equuuiH ¢ 11, a cymara Ha Tpute aecetunu e 10. (1 1.) Cera cymara Ha
TpuTe cTOoTHIH Tpabea da e 19. Tepcenoro wumcmo ¢ mo-mainko ot 600, zamoTto
600+700+800=2100>2011. Jla mpoBepuM BB3MOXKHO JH € TO Ja 3amouea ¢ 5. AKO
3amouBa ¢ 5, cyMara Ha APYTHTE JBe CTOTHIH ¢ 14, KOeTo ¢ BB3MOXKHO CaMO aKO TPHTES
cToTHIM ¢a 5, 6 u 8. 3a cymara Ha STUHHMIIUTE Ha TPUTC YHCNA (B HIKAKBB pe) MMa 3
cayqasi: 9+24+0=11, 7+4+0=11 u 74+34+1=11. B uuto enuu ot Te3H ciyiyau obaue He ¢
BB3MOJKHO Ja ce oOpa3ysa cyMa 10 ¢ HiAkom TpH oT HeusnoazpanutTe nudpu. Clre0BATENHO
uudpara Ha CTOTHIMTE HA THPCEHOTO uuceo ¢ Hali-muoro 4. (1 1.) Toi karo Thpcum
BB3MOIKHO HaW-TOJISIMOTO YHCIIO, TO TBPBATa BE3MOIKHOCT € J1a TIPOBSPHM 3a YHCIIO OT BHIA
49% . Cera eJuHCTEEHATA BH3MOIKHOCT 32 CTOTHITHTE Ha JIPYTHTE JBE YHcTa e Te Jja ca 7 | 8
(4+74+8=19), a 3a 1eceTHIUTe Ha JAPYTHUTE J[BS UUCIA ¢IMHCTBEHATA BH3MOIKHOCT € Te Jia ca
Oul(9+1+0=10). Torapa Half-TOTIMOTO BH3MOKHO THCIIO, KOETO THPCHUM, MOXKe J1a Oh/Te
496. (1 T1.) 3a mudpaTe Ha SJUHUIMTE Ha JPYTHTe JIBe YHCIA OCTaBa ¢JIHHCTBeHATA
BB3MOKHOCT J1a ca 2 w 3. Ilo To3m HauMH mogydaBame TIpHMep, KOWTO Jlapa pelmeHHe Ha
sagagaTa: 496+ 713+802=2011. (1 1.)

Jamaua 4.4. JIncka ¢ pasrpadena Ha ¢THHHIHH KBaIpaTdHeTa, BCAKO OT KOWTO € C
ObTEWHA Ha cTpadaTa | em. T'omrko w Tomko pazmofarar ¢ UEpBEHH H CHHH TPABOBTBIHA
IUTOUKH OT JOMHIO ¢ pazMepH 2 cm # 1 cum. [omiko moKpHBA ABEKATA ¢ USPBEHH IUIOUKH 63
sacthmBare. Crneq ToBa Tomko OTCTpaHsABa USPBEHHTE ITUTOYKH H CC CTPSMH Jla TIOKPHE
ThCKaTa ChC CHHH TUTOUKH e 3acThITBaHe Taka, Te HHKOS CHHS TUIOUKA JTa He 3aeMe MACTOTO
Ha HAKOS uepBeHa. Bunaru ju ¢ pp3Moskino Tolmko a4 MOKpHe ALCKATa M0 YKA3AHHS HauHH,
aKo JThCKATA €

a) IPABOBI'BJIHHK ¢ pasMepH 5 cm H 4 am; 0) kBagpaT ¢b¢ cTpaHa 6 cum?

Pewenue:

Yepr. 1 YepT. 2

a) He BumHaru e mp2MoxHo. Jla pazriielame HanpuMmep TOKPHBAaHETO ¢ YepBeHH
mTouku oT YepT. 1, B K0eTO BCHUKH TUIOYKH ¢a BepTHKATIHH (1 T.) M /a B3eMeM HampHMep
wepBEs pex 3X2. (1 1.) 3a Ja ¢ U3NBJIHEHO VCJIOBHETO Ha 3ajadata, Tomko Tpsadea jga
MOKpHE TO3H pe/ caMo ¢ XOPH3OHTAITHH CHHH MOUKH. OUeBH/THO TOBA € HeBB3MOkHO. (1 T.)

6) Bunaru e pBp3MoxHO. Jla pazaemuM abckaTa Ha KBagpatH 2X2 (k. Uept. 2) u na
pasriegaMe eIHH TakbB KeajgpaT. (I T.) AKO B Hero He ¢¢ ¢ HaMHpaJa H3IUI0 YepBeHA
Io4Ka, To TomKo MOMKe Jla TIOCTABH B TO3H KBAIPAT 2 XOPHZOHTAIHH WIH 2 BEpTHKATHH
TI04KH 1o H300p. (1 T.) AKO B pasriesKTaH|s KBaIpaT ce € HaMHpaJla XOPH20HTAITHA TepBeHa
IUI0YKA, TO B HET0 ChC CHI'YPHOCT HE € MOTJIO Ja HMa BepTHKAJHA ILI0YKa (Ha1suio) B Tomko
MOJKE JIa TIOCTABH 2 BEPTHKATHH TUIOYKH. AHANOTHYHO, aKO B PA3TJICHKTaHHS KBajapaT ce €
HaMHpajla BepTHKAJIHA YepBeHa IUI0UKa, To TomKo MOKe Ja MOCTAaBH 2 XOPHIOHTAIHH
wioukd. (1 T.) OnmucaHoTo MOKpHBaHE MpUJIaraMe 3a BCHYKH KBajapaTH 2X2. CbC CHI'YPHOCT
HHUKOS CHHS TUTOYKA HAMA JIa 3aeMe MACTOTO Ha HAKos uepreHa. (1 T.)



